



暑期学生“泡网吧”不容忽视

□刘军

近日,两则社会新闻引起普遍关注:一是贵阳云岩警方及工商部门联合开展对辖区“黑网吧”的统一清查行动中,发现53名上网者中有未成年人48人;二是一名中学生逃课上网,“潜伏”网吧三天三夜后在街头猝死。在号称“学生泡网吧高峰期”的暑假临近之时,青少年沉溺网吧的问题再次浮上水面,值得高度重视。

学生泡网吧之所以广受诟病,不外乎两条原因:一是部分网吧为了经济利益,公然违背国家规定容留未成年人上网,甚至提供包宿服务,助长了学生的长时间泡网行为。二是因为学生心理、生理发育不成熟,自控力不强,既容易受到网上色情、暴力信息的影响,又容易长期沉溺于聊天、游戏中不能自拔,甚至逃课上网。

学生“泡网吧”不仅浪费钱财,损害个人身心健康,更重要的是耽误个人的青春和前途,往大处说还影响到社会的人才培养和国家未来建设,所以必须加强引导和规范。笔者认为家长、学校和政府部门要综合行动,多管齐下,方能收到实效。

一是要解决好学生精神“需求”的问题。学生泡网吧,主要是爱上了网络这个可以自主表达、可以主宰一切的虚拟世界。学校要立足学生的这一思想状况

点,积极转变教育理念,倡导“自信、尊重、感恩教育”,同时加强对学生的不良心理疏导,帮助他们建立和谐的人际关系。二是要不断丰富学生的文化业余生活。学校和家长要多安排学生开展文娱活动、体育锻炼,或进行旅游,课外实践活动,想方设法丰富学生的课余时间。三是要解决好监管的问题。文化、工商、公安等政府部门要积极建立网吧管理长效机制,指导网吧落实实名登记制,安装安全管理软件,坚决打击无照经营、违规经营的“黑网吧”,唯有如此,学生沉溺网吧的问题才能得到根本解决。



警惕农家书屋沦为“摆设”

□文飞刀

随着文化惠民活动的深入实施,如今,农村书屋如同雨后春笋般在广大农村涌现,为广大农民朋友在农闲时间读书学习提供了极大便利。而当广大农民朋友自觉地走进农家书屋主动“充电”时,那么,农村里打麻将、搞封建迷信等各种问题也必将会越来越少。

毫无疑问,大批农家书屋的建设,对于推动新农村文化建设,改善农民朋友的精神面貌,以及推进新农村发展等,都将发挥

重大作用。然而,令人感到遗憾的是,当下,在一些地区,不同程度地存在着农家书屋沦为“摆设”的问题,有的农家书屋长时间大门紧锁,缺乏科学有效的管理;有的地区不注重加强农家书屋的宣传,农民朋友读书学习的热情并不高……

既然农家书屋是一项利民惠民的好工程,那么,就应当不折不扣地把这项利民惠民的文化工程办到实处,真正办到老百姓的心坎里。在此,希望各基层单位能着力加

强农家书屋的建设与日常管理。

为避免农家书屋沦为摆设,首先,应当通过各种形式,广泛地进行宣传发动,进一步激发广大农民朋友自觉走进农家书屋读书学习的热情;其次,应当多开展一些读书文化活动,比如读书演讲、读书征文活动,进一步调动农民朋友的读书热情。另外,要切实安排认真、负责、敬业的同志管理好农家书屋,保证农民朋友能够随时看书学习。

征稿启事

说咱济宁百姓的事
拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者

和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwzh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbsqlwb.com.cn)进入今日运河论坛。



莫把乡村马路变成“轧麦场”

近日,笔者乘车出差,行驶在乡村的马路上。只见本来就不宽阔的马路上被厚厚的一层麦秸秆所覆盖,一直延伸到马路的尽头,整个马路变成了“轧麦场”。机动车辆行驶在上面,好像驶入到松软的“麦田”里,为了安全,司机只好放慢车速“蹒跚前行”。农民不停地用叉子翻着被车轧过的麦秸秆,面对来来往往的车辆和刺耳的鸣笛声,有的农民置若罔闻,着实让司机捏了一把汗。

笔者很能理解农民此时的心情,辛辛苦苦忙碌了大半年,谁也不忍心浪费掉一粒粮食。于是,他们把收割机漏掉的带有麦穗的麦秸秆捡起来,放到就近的马路上来个“二次收获”。殊不知,他们这样做,安全隐患着实不少:车辆行驶在光滑的麦秸秆上,因车轮打滑,撞伤路人。冲到马路旁的沟里的事件曾经发生过。笔者希望为了自身、过往车辆及行人的安全,农民朋友们请尽快收起马路上的麦秸秆吧!让“轧麦场”还原它的本来面目,让乡村马路重新畅通无阻。
(济宁市民 任广彬)

文明城市拒绝“膀爷”

眼下,气温逐渐升高,广大女性都穿上了各种时尚的服饰,成了一道亮丽的风景线。可是,一些男士却为了追求一时的凉爽,干脆脱掉上衣,光着上身,实在有失大雅。更有甚者,这些“膀爷”经常会出现在很多公共场所,更是有损于城市的文明形象。

如此行为,既是对他人的不尊重,也会降低自身形象。我们中华民族是一个文明礼仪之邦,不仅要求大家在平时要注意自己的言行举止,也需要在穿着方面多加讲究。

当前,在推进城市文明化进程的新形势下,城市里出现的个别“膀爷”,与城市的文明形象格格不入,尽管说目前还没有约束这些“膀爷”的相关制度和规定,但是,出现在公众面前的少数“膀爷”,难免会遭到公众的“白眼”。

在此,提醒那些不注重自身形象的“膀爷”们能够多一分自重,自觉穿上该穿的衣服,这既是对自己的尊重,也是对他人的尊重,更是文明城市广大公众应当具备的起码素质。

(热心读者 陈国琴)